

СТАНОВИЩЕ

От проф.дпсн. Людмил Дочев Георгиев

за дисертационен труд с тема:

«ВЗАИМОВРЪЗКА МЕЖДУ АГРЕСИВНОТО ПОВЕДЕНИЕ НА СТУДЕНТИТЕ И УПОТРЕБАТА НА ПСИХОАКТИВНО ВЕЩЕСТВО ОТ ТИПА "АРГИЛ»

за присъждане на образователна и научна степен “доктор”,
професионално направление 3.2 „Психология“,
докторска програма „Обща психология“

докторант: АДЕЛ ХАРБ

научен ръководител: доц. д-р Красимир Иванов

Предложената за становище дисертационна разработка е в полето на интердисциплинарното разбиране за употреба и злоупотреба на вещества с негативно влияние върху психиката и по специално психоактивно вещество от тип „аргил“

Интересът на Адел Харб към тематиката е продиктуван от професионалната му и лична ангажираност, което свързва разработката с практиката и реалността, в която се случва предлагането и употребата на психоактивни субстанции.

По обем и структура дисертацията отговаря на академичните изисквания. Дисертацията е представена в обем от 133 страници основен текст и се състои от въведение, преглед на литературата по изследователската тема, три (3) отделни глави от експозицията, общи заключения и препоръки, списък с използвана литература, приложения. Дисертационният труд съдържа 2 фигури, 12 таблици и 4 графики, които представят резултатите от изследването. Библиографската справка съдържа 189 заглавия английски, руски, арабски и иврит. Представени са 2 отделни приложения, които съдържат въпросниците за провеждане на изследването. Авторът е публикувал 3 научни статии по темата разглеждана в дисертацията.

Актуалността на изследователския въпрос е свързана със засилената употреба на нарциле сред младите хора, като обхвата на този проблем достига над 100 милиона човека ежедневно в целия свят, което извежда разглежданата проблематика на наднационално равнище. Посочената статистика говори за сериозна употреба с ефекта на латентна пандемия и необходимост от изследване на този процес.

В теоретичната част на дисертацията Адел Харб представя основните причини определящи проблема -допуска че засилената употреба се дължи на лесния достъп до нарциле за по-младото поколение, както и е свързано с културни фактори. Посочва се, че в Израел са проведени няколко изследвания за пушенето на нарциле само в училищата и не са проведени проучвания сред студенти. Резултатите от тези проучвания разкриват голямо разпространение на пушенето на нарциле в арабските и еврейските училища въпреки по строгата културална рамка.

Сериозен момент е свързването на употребата на психоактивното вещество и агресивната проява и промяна, която настъпва в младежите и негативният късен ефект. На това са посветени и изследванията, занимаващи се с въпроса за агресивното поведение сред студентите, фокусирани са върху връзката между агресивното поведение и психологическото и социалното приспособяване.

Проведеното изследване е изпълнено коректно, с добро познаване на материята адекватен инструментариум и спазване на етичните норми,

Уместно са отчетени ограниченията и затрудненията от средови характер съпътстващи такова изследване. Ясно са дефинирани обект и предмет на изследването и използваният психологичен инструментариум.

Обект на изследването са причините за засилена употреба на наргиле сред арабските студенти в Израел като проява на социална дезадаптация.

Предмет на изследването са факторите, които определят нагласите към пушенето на наргиле и връзката им с агресивното поведение, като авторът си поставя за цел да изследва каква е връзката между нагласите на арабските студенти в района на Хайфа, Израел към пушенето на наргиле и негативното им социално поведение – агресия.

Получените резултати отговарят на предварително заложените хипотези и са ясно представени в табличен и графичен вид.

Изводите са релевантни на целта на дисертационното изследване и имат определено практико-приложен принос.

Публикациите на дисертанта са съответни на тематиката и отговарят на наукометричните изисквания.

Всичко това ми дава основание да предложа на уважаемото жури да присъди на

Адел Харб образователна и научна степен “**доктор**” в професионално направление 3.2, „Психология“, докторска програма „Обща психология“

19.07.2024г.

Проф. дпсн. Людмил Георгиев